



党代表访谈

山东省陶瓷艺术大师、华光国瓷设计师王淑：
文化赋能 促进陶瓷提质升级

济南6月1日讯 省党代会报告指出,要纵深推进新旧动能转换,全面提升传统产业。全面促进文化繁荣兴盛,打造文化“两创”新标杆。推进“山东手造”工程,实现文化活态传承,满足群众个性化、品质化、情感化消费需求,推动我省文化创意产业高质量发展。

淄博作为驰名中外的千年瓷都,陶瓷文化源远流长,陶瓷产业也经历了曲折的发展历史,从一只咖啡杯出口只卖2块钱,到如今成为国宴用瓷,实现了提质升级,加速崛起。省第十二次党代会代表、山东省陶瓷艺术大师、淄博华光国瓷科技文化有限公司设计师王淑,在认真听取、深入理解党代会报告后,对弘扬陶瓷文化、优化产品设计,推动传统陶瓷向文化创意产业转型升级方面有了更深的认识:陶瓷设计和陶瓷

产业只有结合时代要求和人们不断提高的需求,进行创造性转化、创新性发展,才能够实现高质量发展,展现陶瓷文化的魅力和时代风采。

文化赋能,陶瓷提质升级

作为华光国瓷的一线设计人员,王淑刚接触陶瓷的那段时间,淄博陶瓷产业正经历艰难转型。由于日用瓷技术含量较低,从上世纪末开始,众多陶瓷厂竞相生产造成供大于求,企业纷纷倒闭。不少企业通过为国外代工,勉强生存。面对陶瓷产业发展困境,淄博市提出打造“淄博陶瓷 当代国瓷”,鼓励陶瓷企业进行技术研发,探索陶瓷产业振兴之路。

华光国瓷于2003年起陆续突破,研发了纳米抗菌陶瓷、高光泽度无铅釉,彻底解决了

产品的铅镉融出问题,并获得国家发明专利。此外,华光国瓷还不断探索给日用陶瓷赋予更多文化艺术价值。设计师将中国悠久的传统文化作为“设计底色”,将陶瓷打造成为更具文化特色、更有中国气派的文化创意产品,先后设计制作2018年上合青岛峰会元首系列用瓷,2019年“一带一路”高峰论坛、北京世园会、亚洲文明对话、篮球世界杯等中国最重要的主场外交活动宴会用瓷,成为国家用瓷生产企业。

“文化赋能、科技赋能,让传统产业实现旧动能向新动能的转换,华光人深刻体会到高质量发展的重要意义。”王淑说。

陶瓷手造,凸显文创魅力

具体到自己的设计本行,

王淑感慨更多。

什么样的陶瓷更受百姓喜爱?怎样的设计才能直达百姓心底?中国悠久的传统文化给了设计师们更广泛的设计素材和思路,齐鲁大地,孕育了中华文化最灿烂最深厚的组成之一。

“将这些文华与百姓需求相结合,经过设计师的再创作,以最美的线条和色彩,传递直达内心的情感和态度,便生成了更有时代特色和文化魅力的陶瓷艺术品。”王淑说,作为山东手造的重要组成部分,陶瓷是古老的传统技艺,在新时代需要创造性转化、创新性发展,才能不断在前人的基础上创造新的经典。

华光国瓷也在由传统陶瓷产业努力向文化创意产业转型。“壹点心意”中秋礼、“蒸蒸日上”新春礼……针对百姓传统节日

表情达意的需求创作的几款文创产品,根据个性化需求设计了不同的画面和配套,一上市就成为热点。2021年底,摸到了文创产品创意和推广门路的华光国瓷,甚至吸引到了央视的合作,双方联手打造了CCTV2022虎年春节联欢晚会“虎跃春碗”系列,中国红的底色和呆萌可爱的虎的形象,凝聚了虎年最热烈最传统的元素,至今畅销不衰。这开创了与国家最权威头部媒体合作开发文创产品的先例,将文创产品开发推向了一个新高度。

正如党代会报告中所说,推进“山东手造”工程,实现文化活态传承,满足群众个性化、品质化、情感化消费需求,才能实现我省文化创意产业高质量发展。

大众日报淄博融媒体中心记者 李进军

沂源县公安局刑事侦查大队法化室主任康成良：
把责任扛上肩 誓作“DNA密码破译者”

济南6月1日讯 省党代会报告提出,今后五年的主要目标是,在“走在前、开新局”上取得突破性进展,创造更多标志性成果,推动各方面工作实现新跃升。其中一个社会治理效能实现新跃升,更高水平的平安山东、法治山东建设成效明显,社会大局和谐稳定。这点,让长期在公安基层工作的沂源县公安局刑事侦查大队法化室主任康成良代表更为振

奋。“建设更高水平的平安山东、法治山东是广大人民群众对美好生活的向往,作为时代答卷人,我和战友们将牢固树立‘靠前一步,主动作为’的警务理念,以未雨绸缪、防微杜渐的危机感有效防范化解各类风险矛盾,以时不我待、只争朝夕的紧迫感提升社会治理效能,为建设更高水平的平安山东、法治山东贡献公安智慧与公安力量。”康成良说。

作为一名法医,通过不断学习、研究、实验,康成良的检验鉴定造诣不断提升,2018年入围“全国公安刑事技术青年人才库”,以DNA为密钥直接认定犯罪嫌疑人1500余人,破案2000余起。

省党代会报告中提出,今后五年,要紧紧围绕“走在前、开新局”,着力抓好十二个方面重点工作。其中之一是促进更高水平安全发展。

报告提出,健全完善平安建设协调机制,加强重大决策社会稳定风险评估,常态化开展扫黑除恶专项斗争,依法打击和防范各类违法犯罪活动,建设更高水平的平安山东。康成良对此感受颇深:“维护社会大局安全稳定,是党和人民赋予公安机关的新时代使命任务,民之所盼,警必行之,我和战友们将忠实践行‘对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明’总要求,聚力平安建设、

维护稳定保障经济社会发展;聚力系统治理、维护公共安全保障人民安宁;聚力改革创新、优化公安放管服改革提升服务效能;聚力规范执法、提升执法公信力维护社会公平正义,全力以赴做到打击有强度、治理有力度、服务有温度,以新担当、新作为、新成绩,迎接党的二十大胜利召开。”

大众日报淄博融媒体中心记者 李进军

森林防火
人人有责

- ◎不带火种进山
- ◎不在山上野炊
- ◎不在林内燃放烟花爆竹
- ◎不烧荒
- ◎不在林区打火把照明
- ◎不在林区吸烟
- ◎不在林区内烧纸、上香
- ◎不在林内放火驱赶动物
- ◎未成年人不玩火
- ◎不在林内生火取暖

